柴里煤矿工会围绕发展 优化服务、强化安全、深化创新 做老矿换挡加速高

"加油站"

质量发展的

解决职工生产生活实际问题 645 项; 对 123 户生活困难职工家庭进行"输血+造 血"精准帮扶;持续开展送温暖活动惠及职 工 4256 人次;合计完成"五小"成果 764 项,获得专利授权84项,年创效益逾千万 元……这是山能枣矿柴里煤矿工会今年以 来交出的部分答卷。

该矿工会注重发挥群团组织优势,不 断优化服务、强化安全、深化创新,进一步 完善工作布局、创新工作模式、拓展工作领 域,紧密联系职工群众和基层工会组织,倾 力打造值得信赖的"职工之家",推动工会 工作开创新局面。

优化服务

该矿工会不断创新帮扶救助、关爱疏 导、矛盾化解、义工帮扶等工作形式和方 法,提高服务水平,促进服务工作看得见、 找得到、信得过、靠得住。

他们成立了由 300 余名义工志愿者组 成的工会义工服务队,积极完善管理制度、 运行机制和奖惩办法,深入开展义工服务 献爱心、走访慰问送温暖、慈善捐赠解民 需、关爱帮扶送教育等活动。坚持每月定期 开展"爱心大篷车"义工奉献服务活动,深 入生产一线和社区开展义工活动, 引导职 工参与捐赠置换衣物、书籍、生活用品等爱 心物品活动,深受职工家属好评。

他们不断巩固精准帮扶工作成果,细 化规范了对日常救济、结对帮扶、互助互 济、应急特殊救助以及对困难劳模、困难职 工等9大帮扶类别的救助标准,并积极筹 措资金,通过"输血+造血"的工作模式,确 保了帮扶救助精准、有效、可持续。同时定 期召开"车间工会主席对话会",畅通渠道 收集职工意见和建议,协调开通上下班公 交车,解决了职工"坐车难"问题;组织研发 全自动洗靴烘干一体机, 让职工在细微之 处感受关爱。多种形式的贴心服务让职工 幸福指数节节攀升。

"通过多方位的创建,我们要切实把工 会建成'党委信得过、行政离不开、职工靠 得住'的职工信赖之家。"该矿工会主席丁 春纪说。

强化安全

综掘一队职工小张近期与妻子闹了别 扭,工作上分心,出现了违章。有着十多年 协管工作经验的安全协管员李燕便靠上去 做工作,多次到小张家中走访,苦口婆心地 劝解,给小两口讲事故案例、讲违章危害, 终于解开了小张的思想"疙瘩"。

李燕的协管经历只是该矿工会开展群 众安全工作的一个缩影。他们按照专业化 监督、亲情化协管、实效化考核的工作定 位,不断推动群众安全工作扎实有效开展。 为进一步提升群众监督、安全协管工作水 平,他们推行工作实效化考核,由以往考核 工作内容和工作过程转变为考核工作结果 和实际作用,以务实导向引领安全监督专 业化水平和安全协管亲情化温度的提升。 实施"五提五保"工作法,进一步提高群监 人员履职能力,确保隐患问题闭合整改。搭 建协管安全"亲情驿站"、"平安 365"宣教 平台和"安全生产双基建设 36 策"服务平 台,多项创新举措有力保障了职工安全健 康权益,促进了安全生产。

今年以来,该矿工会群监系统共开展 集中督查活动 21 次,排查各类隐患问题 479条;组织女工协管员进区队、进家庭开 展帮教活动 165 场次,帮教"三违"及薄弱 人物 652 人次,进一步筑牢了安全生产第 二道防线。

深化创新

该矿工会注重发挥"全国示范性劳模 和工匠人才创新工作室"引领示范作用,扎 实开展职工职业技能学练赛、师带徒、劳模 课堂、课题研讨和技术比武活动,着力引导 职工参与到创新创效工作中来, 助力矿井 高效发展。

他们相继建成了山东能源集团首批劳 模创新工作室、齐鲁工匠创新工作室、全国 示范性劳模和工匠人才创新工作室等9个 工作室,并以劳模创新带动巾帼创新的模 式,搭建了"巾帼创新工作室"平台,建立创 新工作室孵化机制,在各个层级都"孵化" 培养出了创新"领头雁",促进群众性创新 实现了保安全、增效益、出成果、育人才、创 品牌的目标。

他们坚持唯实、务实、求实的原则,建 立创新扶持金、成果审核把关责任追究等 9项制度,形成了群众性"五小"技术创新 的"柴里模式",职工自发组建创客、创新团 队,群众性小改小革、创新创效不断,合计 完成"五小"创新成果764项,取得专利授 权84项,年创效益逾千万元,同时还培养 出了一大批"柴矿工匠"、行业技能大师和 各级创新能手,为矿井爬坡过坎增添了动 力和活力。

西北油田采油二厂采油管理一区

加出倍增新效应

■ 丁玉萍 赵欣

11月20日,中石化西北油田采油二厂管 理一区党员技术攻关小组在攻克了 TH12261 井回压高难题之后,又通过稀油伴送成功解决 了5口高回压井生产难题,实现增油1500多 吨。该区党支部书记李成贵深有感触地说:"生 产经营的难点就是支部工作的切入点和着力 点,为一些长期困扰生产发展的瓶颈问题找到 了出路和解决办法。这是我们探索'党建+'管 理新模式带来的可喜化。"

西北油田采油二厂采油管理一区是中石 化第一大采油管理区,连续7年产量超百万 吨,累计贡献原油1945万吨。该区党支部以开 展"不忘初心、牢记使命"主题教育为契机,积 极探索"党建+"管理新模式,倍增了党建生产 力新效应,实现安全生产、职工队伍稳定,荣获 自治区"模范职工小家"、集团公司"先进基层 单位"等荣誉。

"党建 + 学习"为党员铸魂补钙

"今天观看《榜样》这部宣传片,我真的感 觉到榜样的力量是无穷的,作为党员我要向榜 样人物学习,努力使自己成为榜样人物。"11 月9日,在观看完《榜样》教育宣传片后,该区 主任技师、中石化技术能手吴登亮说道。

该区党支部创新学习制度,建立"一个党 课、一个微信、两次学习、三个参与"的"1123" 系统学习制度,与厂党委统一同步党课学习, 采取大会集中学、会上研讨学、互联网络学、假 后补课学的"四学"模式,使班子成员、党员在 学习时间、内容、效果上一个不落、个个见效。 建立"党课微信直播吧",用互联网解决在家休 假党员不能同步学习问题,确保全员参与无盲 点为增强党员的党性修养,凝聚全员发展合

该区党支部严格落实"三会一课"制度, "两学一做"学习教育制度化、常态化,并通过 开展党课理论学习、交流心得体会、到沙 48 井 教育基地接受石油传统文化教育等形式多样



●采油管理一区党支部在TK661 井场开展"党员承包井"主题活动,分享承包井管理经验。

的活动,提升党员党性意识。并结合党员责任 区、党员示范岗等平台,使党员教育与油气生 产工作有机融合,鼓励党员立足岗位拼搏进 取、多做贡献,激发了党员队伍活力。

该区党支部充分发挥钉钉群和"学习强 国"等新媒体平台时效性强、覆盖面广、方便快 捷等优势,组织开展形式多样的线上线下学 习,聚起了增储上产的力量。广大党员以"党员 示范岗""党员责任区"为依托开展活动,开展 掺稀异常治理、油井上返处置等生产问题 105 项,保证了生产时效,实现了原油日产量2700

"党建 + 安全"为安全筑牢防线

采油管理一区管理 400 多口油井,16 座站 库,面对点多、线长、面广,多工种专业化队伍 聚集,人员素质不一,安全生产形势严峻、压力

该区党支部在安全生产管理中以"党建+ 安全"模式,充分发挥党支部的战斗堡垒作用 和党员的先锋模范作用,促进开发安全生产。 通过开展党员先岗、党员责任区、党员承包井、 党员突击队、党员示范项目的"五项创争"活 动,5 名支委分别承包所辖的五个区块; 优选 18口管理难度较大的高产井、重点井、偏远 井,由15名党员承包,从产量、时效、稀稠比、 风险隐患四个方面评比,并纳入绩效、评先考 核。晒一晒,比一比,哪个支委承包的区块高效 安全,哪个党员承包的井产量高,擂台榜上一

入冬以来,随着南疆气温不断降低,采油 管理区安全生产形势严峻。该区党支部成员发 挥安全生产中的"定盘星"作用,排查各类隐患 103起,并在第一时间整改,及时化解安全风 险,为冬季安全生产筑牢坚实基础。

"我的责任区我做主,任何隐患都要扼杀 在摇篮里!"为保证生产安全,现场检查时,任 何隐患都难逃他们的眼睛。11月17日,该区 安全员、党支部成员郑友洪在 12-4 计转站进 行安全隐患排查过程中,发现3块压力表过了 校验期,他立即让岗位员工更换,及时排除了

在每天的巡查中,郑友洪手握"隐患治理 小本本",挨个巡检自己责任区里的井站。单井 水套炉液位计计量不准的问题,到了郑友洪手 里十分钟就解决了。查出的原因是巡井人员忘

记打开液位计的阀门,为此,郑友洪在小本上 记了一笔,开会时反复强调,并在所有井站整 改安全隐患,排查此类问题。党支部还开展"我 是优秀纠错员"、"辨识评比"JSA分析等活动, 确保岗位安全风险识别全覆盖。

"我们达到了以党建工作促进安全生产 以安全生产新成效检验党建工作的双赢效果。 今年以来,我区产量稳中有升,目前日产原油 2680吨、安生平稳,职工无违章、无违纪、无事 故。"采油管理一区经理杜林辉谈到"党建+安 全"活动带来的变化,由衷地说道。

"党建 + 创新"为生产增添动力

"这个黄油护套太好用了,它帮了我们大 忙。以前由于原油太稠加之砂砾、杂质摩擦,油 井盘根磨损非常快,3到4天就得更换一次, 现在油井盘根使用周期延长到45天,从10月 初到现在,只换了一次盘根,真是太爽了!"11 月13日,在TH12166井,采油二厂代运行员 工黄永亮兴奋地说道。

该区党支部积极开展"创新党支部"品牌 创建活动,以党支部成员为核心力量,把党员 和业务骨干纳入创新小组,开展立项攻关,解 决生产中遇到的瓶颈难题,把党员身份亮出 来、把党员旗帜竖起来、把党支部攻坚克难的 战斗堡垒作用展现出来。

目前"党建+创新"活动如火如荼开展,党 员在生产运行、处理掺稀异常等方面,担使命、 挑重担,用一项项创新、革新成果解决生产难 题,提高生产效率和生产力。党员干部针对注 汽井生产初期存在温高、气大、压力高无法进 系统生产难题,党员带头公关,自主创新"三合 一"流程系统,成功解决高回压井生产难题,油 井生产时效得到提高,油井产能充分释放。此 外,该区党员吴登亮革新的撬装掺稀泵解决了 油井掺稀问题,该撬装泵可代替泵车使用,解 决泵车掺稀费用高的问题。该区"党建+创新" 依托"吴登亮创新工作室",今年完成光杆盘根 盒密封导向装置等 16 项创新创效成果, 团队 研发专利3项,年节约成本近1500万元。

银光红光公司 立行立改攻克废水处理瓶颈

自第二批"不忘初心、牢记使命"主题教 育开展以来,中国兵器工业集团北化研究院 集团甘肃银光化学工业集团有限公司红光公 司紧紧围绕"守初心、担使命、找差距、抓落 实"的总要求,坚持边查边改、立行立改,自筹 资金对废水处理系统7个好氧池实施创新改 造,成功攻克了制约该公司产能释放的瓶颈 问题, 使预处理系统污染物去除率由 75%提 升至90%, 废水处理能力由9吨/小时提升到 14 吨/小时,为苯二胺生产线满负荷生产运行 提供了有力的废水处理保障, 切实推动了主 题教育走深走实。

奔着问题去,精准检视查不足

红光公司以问题为导向深入开展专题调 研。在国家环保督察频次日益加大,红光公司 各生产线产能释放与废水处理达标排放之间 矛盾并存的严峻形势下,该公司对照生产线 实际情况自我检视问题,深挖根源。

水中溶解氧的多少是衡量水体自净能力 的一项重要指标,红光公司能够提供水溶解 氧的好氧池和厌氧池各有12个。好氧生化池 的用途是去除 BOD、吸收磷,并在硝化菌的作 用下,让氨态氮进一步分解、氧化成硝态氮,促 进水体的净化。其中,厌氧池在今年3月份前 完成了改造,基本满足需求。好氧池的氧含量 在实施曝气技术改造前达不到工艺规定值要 求,池内生化污泥老化且分解速度快、微生物 细菌数量少、生物硝化作用较弱、二级沉淀池 出水指标远超工艺规定值, 生化使用的曝气 供氧罗茨风机使用年限较长、风叶等组装配 合间隙增大,输出风量、风压达不到原设计需 要,风机效率降低,部分旋混式曝气器管堵 塞,因而曝气不畅并导致污泥沉降严重。

该公司之前采用在每个池子安放临时曝 气管辅助曝气,定期用生消水、移动压空机吹 通好氧池曝气管,使用移动空压机长时间对 前3个好氧池进行移动曝气;定期清排污泥, 投加部分面粉、葡萄糖补充碳源、养污泥等方



式,都未达到预期目标。

针对调研中反映出来的突出问题,该公 司认真研究,找准症结,痛下决心立行立改。 党员干部主动学习、钻研生物技术知识,上网 查询相关资料,自筹资金购买材料,尝试使用 新的曝气装置替代旧有装置实施技术改造。

揪住问题改,持续作战克难关

该公司集管理人员、技术人员、一线员工 之力,于9月2日首先对原有曝气装置已经 损坏的12号好氧池进行曝气技术创新改造。

他们与施工方一道,踩着没膝的废水,一 方面小心翼翼地搭梁架、敷设管道、安装阀 门,另一方面专心致志地协同合作,安装气提 式曝气器。安装过程不仅活细, 而且考验耐 力,需要分毫不差地测量连接管两头的尺寸, 然后一个个下料,安装法兰、阀门,与主管焊 接,每安装1个曝气器,都需要花上数小时乃 至半天时间。1个池子需安装10余个曝气器, 员工们头顶骄阳,腿没废水之中,脚踏水底铁

架, 在纵横交错的梁架和管道中来回穿梭作 业。12号好氧池的气提式曝气器安装和改造 完工后,经过一周的数据观察,不仅生化运行 正常,而且氧含量达到规定值,污泥搅拌功能 效果明显,改造工作达到了预期目标。

有了12号好氧池改造的成功经验,从9 月30日起,该公司第二次对4号、6号、9号3 个好氧池,再度实施曝气技术改造,仅用3天 时间便完成改造。10月14日,第三次实施2 号、8号、10号好氧池的技术改造。7个好氧池 实施曝气技术创新改造后运行至今,不仅各 项检测数据平稳, 日废水处理量也从首次改 造前的210余吨,提升至目前的336吨,成功 破解了一度困扰苯二胺生产链条满负荷运行 时废水处理的瓶颈问题,有效地满足了苯二 胺、DNB、废酸处理等生产线满负荷运行,持 续稳定地为公司提供废水处理保障能力,促 进了盈利水平的提升,同时能够确保水质达 标排放,履行了企业的社会责任,展示了企业 (刘平 谭顺兰) 良好形象。

贵州中烟投资公司以案为鉴强化法纪教育

近日,结合"不忘初心,牢记使命"主题教 育工作安排,贵州中烟投资公司采取集中学习 和个人自学等多种方式,组织党员干部学习国 家局通报的行业领导干部涉及工程建设、物资 采购等违法犯罪典型案例,教育引导广大党员 干部以案为鉴、以案明纪,进一步强化党员干 部法纪教育。

公司严格按照相关会议文件要求,以烟草主 业员工为教育对象,在采取理论学习中心组(扩 大)学习、支部"三会一课"和部门学习等方式开展 集中学习的基础上,为方便公司其他党员干部自 学,还通过办公系统向他们发送国家局近几年通 报的行业领导干部涉及工程建设、物资采购等违 法犯罪典型案例,并要公司各级党员干部及其他 重要岗位的员工结合本职工作实际,选择相应案 例进行自学,以确保学习的针对性和有效性。

通过学习这些发生在烟草企业的真实案 例,教育引导广大党员干部一定要汲取反面教 训,进一步提高思想认识,不断筑牢思想防线, 切实增强政治责任感和政治敏锐性,自觉遵守 党的政治纪律和政治规矩,自觉遵守国家局党 组和贵州中烟党组的有关规定,主动抵制各种 诱惑,增强责任担当,积极主动地投入各自工 作之中,为贵州中烟多元化产业持续、健康、高 质量发展创造积极条件。

刘庄煤矿: 弘扬工匠 精神 引领创新发展

"人人皆可成才、人人尽展其才"。近年 来,中煤新集刘庄煤矿注重"企业工匠"人才 培养,积极培育工匠精神,不断提升职工整体 素质,引领矿井创新发展。

完善培养机制,为技能人才"筑巢"

该矿健全完善人才培养储备晋升长效机 制,不断提高技术工人社会待遇、经济待遇、 政治待遇,加大技术人才的培养和储备,增强 技术人才的荣誉感和自豪感。同时坚持从加 强岗前培训入手,建立年度、季度培训计划, 坚持全员培训、重点培训与技术培训相结合, 建立培训台账和考核台账,形成规范化、科学 化、制度化、常态化的人才培养机制。鼓励职 工考取国家承认职业资格证书(或职业技能 等级证书),并严格按照相关法律法规及企业 规定让模范工匠人物享受技术津贴待遇,真 正让实干者得实惠。

"特色培训"让技能人才脱颖而出

该矿以提升职工素质作为抓手,深入开 展"特色培训"、技术比武、技能竞赛等活动, 切实做到月有岗位练兵、季有技术比武、年有 绝活展示,全面提升职工业务操作技能。特别 是在日常生产工作中,按照"干什么、学什么, 缺什么、补什么"的原则,认真组织相关理论 知识、业务技能的学习培训,把"会场变课 堂"、"岗位为赛场",积极推动岗位练兵日常 化,同时加强职工基本功训练,定期组织单位 技术能手开展"现身说法"实操培训。经过长 期培训与实训、技能比武和岗位技能练兵竞 赛活动, 先后培育出全国煤炭行业技能大师 杨勇、全国煤炭行业技能大师工作室领衔大 师赵子龙、中央企业技能能手吴扬、淮南市金 牌职工丁怀明等一大批技术人才和铜煤工 匠,为矿井优化调整、追赶超越提供了技能型 人才支持。

弘扬工匠精神,促进矿井创新发展

该矿依托广播、电视、宣传栏、电子大屏 等传统媒体和微信、QQ群等新媒体大力宣传 矿井各条战线上涌现出的技术状元、技术标 兵、技术能手等劳模工匠人物,表彰典型,打 造标杆,充分展现优秀人才实干风采,大力营 造崇尚技能、尊重人才的新风尚,不断增强技 术人才的荣誉感和自豪感,让"企业工匠"精 神引领广大干部职工学业务、练本领、强素 质、争当新时代工匠人物的新热潮,为矿井高 质量发展提供强有力的人才支撑和保障。

该矿将人才队伍建设融入创新创效工作 中,引领劳模创新工作室、技能大师工作室重 在职工技术创新上发挥作用,《提升机制动声 响的诊断和优化》、《缠绕式提升机滚筒下松 绳保护装置》、《井下装载馈电远控改造》等获 中煤新集优秀成果奖;《主井闭锁信号完善与 改进》、《锅炉房手动模式下自动停炉保护设 计》等创新成果层出不穷,成为矿井解决生产 一线技术难题的"攻关站"、推动技术创新的 "孵化器",形成了千里马竞相奔腾的可喜局

(王宗免)